

英國前年1月31日推出英國國民(海外)簽證(BNO)供港人移居計劃,截至前日已有兩年。然而英國政府宣稱利用BNO計劃,協助14.45萬港人「展開新生活」,卻掩飾不了英國經濟日趨疲軟,移民吸引力大打折扣的事實。彭博社報道,去年第三季度申請BNO長期簽證的人數已按季急跌44%。許多移英港人的親身經歷也說明,一個內外交困的英國,當然不會成為開啟新生活的理想之地。英國政府口說歡迎港移民,實際卻講一套做一套,包括修訂法案打壓示威,令不少在英港人憂慮「威脅」到在當地抗議的權利。



■ BNO 長期簽證申請人數大幅下降。

BNO 吸引力大減 申長期簽證驟降 44%

修法揭英偽善 港人移民卻步



■ 港人移居英國吸引力正在減退。網上圖片

■ 蘇納克政府推「公共秩序法案」壓制示威,引起港人憂慮。網上圖片

彭博社引述英國內政部數據顯示,去年7月至9月,合共1.01萬名BNO護照持有人申請長期簽證,是至今最低的單季申請數量。早在去年2月,彭博社亦指出BNO簽證計劃頒布首年,申請移英的人數其實較英國政府最低預期還要低15%,「港人申請移英人數遠低於英國內政部估計。」

錯信「假希望」難有美好生活

在脫歐、疫情和俄烏衝突影響下,英國經濟發展大受打擊,高企的物價和愈發排外的社會環境讓不少人望而卻步,打消移民念頭。不少移英港人也發現自身處境與想像有不少距離,薪金水平與生活質素的落差更是難以彌補。

英國蘇納克政府近日修訂《公共秩序法案》,賦予警方更大權力,容許在示威活動造成「嚴重影響」前先發制人,盡早介入和中止示威。近年屢屢宣稱香港針對

違法示威的立法和執法「限制港人自由」的英國政府,卻不斷收緊自家相關法例、加強警察權力維持治安,「雙重標準」顯露無遺,更讓部分揚言追求所謂「自由」選擇移英的港人自打嘴巴。

已移居香港逾40年的前刑事檢控專員江樂士指出,英國為應對公共服務緊張急於擴大警察權力,削減民眾在不同領域的個人自由。部分港人錯信「假希望」匆匆移居英國,最終反而被「推入火坑」。也有分析指出,有港人辯稱自己移英只為與家人過上「美好生活」。然而事實證明,任何美好生活都不可能建立在破壞日常秩序、影響社會治安的基礎上。部分移英港

人如今想在英國尋求所謂「自由」,當然無法成事。

高官指低技術移民是「負擔」

不少移民英國的港人,只能從事低技術工作,在英國政府眼中似是被「嫌棄」的一群。英國內政大臣布雷弗曼早前便明言,低技術移民是英國的「負擔」,稱英國希望吸納高技術人才,至於低技術移民、留學生和隨行親屬,「對英國的經濟沒有貢獻」。隨着保守黨政府收緊移民政策,持BNO簽證者進入英國,恐會面臨更多波折。

許多持BNO護照移民英國的港人都變賣財產,捨棄在港打拚多年的事業。然而來到英國後,不少港人移民適應新生活卻處處受挫。英國廣播公司(BBC)報道,部分移民前從事專業領域工作的港人,抵英後都轉入藍領職位,生活舉步維艱。

英國內政部調查顯示,持BNO護照移英港人中,多達69%持有大學學位,90%屬於專業人士或經理級別以上的管理層。英國港僑協會統計,受訪港人移民在港多數從事金融、保險、通訊和教育等行業,近40%是企業的中層管理者。然而移民後,多數港人在英從事倉庫及運輸業,其次是酒店餐飲、零售批發和科技專業,不少專業人士要被迫使從事繁重的體力勞動。

電費燃氣費升不敢煲湯

46歲的Charlotte在香港曾擔任公關經理,前年4月攜家人移居英國後,她卻遲遲未能重投公關職場,只得輾轉到一間高級連鎖百貨商店擔任銷售員。原本在港從事營銷工作的移民莫小姐也稱,她在英國也只能擔任收銀員或服務員,曾是攝影記者的丈夫還要補習英語,欲成為一名貨車司機。

英國物價自去年起節節攀升,通脹率一度飆至10%以上,創下40年來新高,尤其能源與食品價格居高不下。有移居英國的港人抱怨,英國電費和燃氣費攀升至少50%,「今後湯都不敢多煲了!」



■ 移居英國的港人許多時擔當體力勞動工作。圖為英國農夫。網上圖片

英50萬人罷工 癱瘓如小型「封城」

英國多個工會昨日舉行全國大罷工,共有多達50萬人參與,是當地自2011年以來最大規模工潮,遍及鐵路、教育及公務員等範疇,導致全國各地大量學校停課,鐵路網絡徹底癱瘓,大量員工被迫在家工作。工會批評政府未有回應加薪要求,更拒絕與工會談判,錯過「避免發生罷工的機會」。有媒體形容昨日英國各地陷於癱



■ 大罷工期間,倫敦維多利亞火車站的大廳空空蕩蕩。 彭博社

瘓「如同小型封城」,估計造成2億英鎊(約19.3億港元)經濟損失。

英國教師今次加入罷工行列,估計格蘭和威爾斯共有15萬名教師罷工,當地85%公立學校、相當於約2.3萬間學校將被迫臨時關閉,估計多達700萬學童無法上課。當地最大教育工會「全國教育聯盟」(NEU)要求參與罷工的教師不要明確表達何時恢復上課,這對許多家長造成困擾。此外,7萬名大學教職員也舉行罷工。

在交通方面,約1.25萬名鐵路司機參與罷工,倫敦的維多利亞、坎農街等主要火車站完全關閉,十多條主要鐵路路線停止所有服務,大批上班人士無法乘搭火車。連接主要機場與倫敦市中心之間的蓋特威克快線和希思羅快線也停運。另外,10萬名公務員昨日也舉行罷工,政府機構、機場等服務大受影響。

得州擬禁中俄朝伊公民買樓

美國得克薩斯州共和黨參議員近期提出法案,建議禁止中國、俄羅斯、朝鮮和伊朗公民購買當地房地產和農莊,並獲州長阿博特支持,承諾若州議會通過法案,便會簽署生效。事件引起當地華人團體激烈反對,日前舉行集會抗議。

該兩項具爭議性的「SB 147」和「SB 552」法案,前者由共和黨參議員科爾克霍

斯特提出,建議禁止來自上述4個國家的美國合法永久居民、簽證持有人和尋求庇護人士購買房地產。法案已於去年11月提交州眾議院,但據報科爾克霍斯特擬修改法案,把「合法永久居民」從禁令中刪去。SB 552法案由共和黨參議員坎貝爾提出,建議禁止上述四國的公民購買農業用地。

華人集會斥法案排外

來自得州各地的華人組織及華裔人士上周六在首府奧斯汀的州議會大樓外集會,高舉寫上「停止仇恨華人」、「對排外法案說不」和「對歧視性法案說不」等標語。多名反對議案的州議員出席及發言。休斯敦民主黨眾議員吳元之表示,2021年通過的一項法案已解決「國家安全問題」,沒有必要再推出新法案,令部分人士受到不公平對待。



■ 休斯敦市和得州議員在市政廳舉行集會,表達反對意見。 網上圖片